

## 常年期第二十一主日

将有从东从西，从北从南而来的人，在天主的国里坐席

### 路 13:22-30

那时候，耶稣经过城市乡村，随处施教，朝着耶路撒冷走去。有一个人给他  
说：“得救的人果然不多吗？”耶稣对他们说：“你们竭力由窄门而入吧！因  
为将来有许多人，我告诉你们：要想进去，而不得入。及至家主起来把门关  
上，你们在外面站着，开始敲门说：主，请给我们开门吧！他要回答你们  
说：我不认识你们是哪里的。那时，你们会说：我们曾在你面前吃过喝过；  
你也曾在我们的街市上施教过。他要说：我告诉你们：我不认识你们是哪里  
的；你们这些作恶的人，都离开我走吧！几时你们望见亚巴郎、依撒格、雅  
各伯及众先知在天主的国里，你们却被弃在外，那里要有哀号和切齿。将有  
从东从西，从北从南而来的人，在天主的国里坐席。看吧！有最后的将称为  
最先的，也有最先的将成为最后的”。

耶稣颠覆了以色列人得救和外邦人不会得救的理论，宣讲了价值观的改变。  
我们一起来看看路加福音 13 章 22 到 30 节耶稣的教导吧。

“耶稣经过城市乡村，随处施教”，耶稣教授天主国的好消息，“朝着耶路撒

冷走去”。耶稣要去耶路撒冷他打算与那些当权者对峙，他们操纵和利用天主的形象，损坏、玷污了天主的形象。“有一个人给他说：得救的人果然不多吗？”救恩被认为是以色列人的特权，他们是特选的子民，而外邦子民则不在救恩之内。于是这个人问“得救的人有多少？”

耶稣没有回答多少人会得救，而是回答了谁会得救。“耶稣对他们说：“你们竭力由窄门而入吧！因为将来有许多人，我告诉你们：要想进去，而不得入”。

在这里福音作者没有介绍说耶稣提出了放弃牺牲放弃奉献的神修学模式。如果许多人不能进入这个窄门，不是因为很进入困难，因为没有人知道放弃的成本，需要忏悔或牺牲的成本，而是因为门已经关闭了。

在生命旅程中错误的选择会阻止这个圆满生命的成功。这是福音作者想要告诉我们的。因此不是进入很困难，而是这窄门的特点，如果很多人不能进入是因为门是关着的。

耶稣说：“及至家主起来把门关上，你们在外面站着，开始敲门说：主，请给我们开门吧！”

他们说他们认识耶稣，耶稣却回答他们说“我不认识你们是哪里的”，也就是“我不认识你们”。于是这些人开始要求他们与耶稣唯一的关系，“我们不是在你面前吃过，喝过吗？”，暗指圣体圣事。“你也曾在我们的街市上施教

过”，接受他的消息。但是他们诉说与耶稣唯一的关系，都是针对天主的行动，而没有任何一点是针对弟兄们的行动。所以耶稣回答他们：“我不认识你们是哪里的”，也就是“我不认识你们”。耶稣认识那些将自己的生命致力于他人的幸福、为他人服务的人。他不感兴趣那些人为他做了什么，而是关心那些人同他一起，像他一样为别人做了什么。

这就是为什么，他引用了圣咏第六篇，第八节，“你们这些作恶的人，都离开我走吧！”。因此，那些即使同耶稣一起吃过、喝过的人，暗示圣体圣事，即使他们听了耶稣的教导但是没有将此作为生活态度，没有在生活中转变为为他人服务的态度，主不认识他们。

只吃成为面饼的耶稣不够了，还需要为他人成为面饼。

耶稣说：“那里要有哀号和切齿”这是生命失败的典型表达，“几时你们望见亚巴郎、依撒格、雅各伯及众先知在天主的国里，你们却被弃在外”。

他们认为自己是享受特权的子民，认为自己有幸被允许可以进入天主的国。恰恰因为他们的态度让他们被抛弃在外边。不只是如此！当选的子民被弃之外边，而那些被排斥在外的却被入选。于是，结论耶稣说“将有从东从西，从北从南而来的人”，也就是从世界各地来的异教徒，“他们要在天主的国里坐席”。

耶稣颠覆了以色列人得救而外邦人不会得救的教义学说，天主的国向所有

将自己的生命致力于为他人服务和谋求他人幸福的人开放。所以耶稣对于外邦人和其他阶层没有区别，他的好消息是对所有人的邀请。

最后的结论：“看吧！有最后的将称为最先的，也有最先的将成为最后的”。

最后的也就是那些被排除在外的，最先的就是那些自认为是选民的。

之后，福音作者继续说“这时刻，有几个法利塞人前来给耶稣说”，看最先的自认为最靠近耶稣的成为了最后的。

将有从东从西，从北从南而来的人，在天主的国里坐席。看，最后成为了最先的，最先的成为了最后的。